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SANAYİDE GÜÇLÜ CANLANMA
Seyfettin Gürsel*, Onur Altındağ**
Türkiye İstatistik Kurumu, sanayi üretimi Ekim ayı sonuçlarını açıkladı. TÜİK’in açıklamış olduğu ham verilere göre 2005=100 temel yıllı Aylık Sanayi Üretim Endeksi, 2009 yılı Ekim ayında bir önceki yılın Ekim ayına göre % 6,5 artarak 117,9 olmuştur. Aylık bazda ise Eylül ayından Ekim ayına yüzde 13,7’lik çok güçlü bir artış görülmektedir. Bu artışta kriz etkisiyle geçen yıl Ekim ayında sanayi üretiminde görülen büyük gerilemenin payı, diğer bir ifadeyle baz etksi unutulmamalıdır.
Takvim ve mevsim etkilerinden arındırılarak tekrar tahmin edildiğinde, Sanayi Üretim Endeksi Eylül’den Ekim’e aylık bazda yüzde 2,9 artarak 104,9’dan 108 seviyesine yükselmiştir. Bu artış, sanayide  Nisan 2009’da başlayan canlanmadan bu yana görülen en yüksek aylık büyümedir. 

Ekim ayında, sanayideki öncü göstergelerden biri olan kapasite kullanım oranında gözlemlenen aylık bazda 2,8 puanlık dikkate değer artışın sanayi üretiminde etkili bir canlanmanın habercisi olabileceğini geçen ay yayınladığımız araştırma notunda
 belirtmiştik. Bugün açıklanan Sanayi Üretim Endeksi rakamları bu öngörüyü doğruladı. Perşembe günü açıklanacak olan Kasım ayı İmalat Sanayi Kapasite Kullanım Oranı rakamları, sanayide Ekim ayında görülen güçlü canlanmanın devam edip etmediğine dair ilk ipucunu vereceğinden önemle takip edilmelidir. 
Şekil 1 Sanayi üretim endeksi (2005=100) ve kapasite kullanım oranı (%)

(Mevsim ve takvim etkilerinden arındırılmış seri)
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